



胶州秧歌、剪纸登上浮山湾春节主题灯光秀

用“非遗”开启欢乐中国年



扫码观看
灯光秀视频



浮山湾灯光秀。

本报1月23日讯 春节临近,岛城喜庆氛围越来越浓。1月22日晚6时30分,浮山湾春节主题灯光秀“上新”,让市民游客感受到了浓浓的“非遗”年味。

去年底,联合国教科文组织正式将“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入《人类非物质文化遗产代表作名录》。申遗成功后,首个春节便是农历蛇年春节。“非遗便是本次春节灯光秀的主要特色。早在一个月前,我们组织团队开始设计方案,与往年多是灯笼、祥云等传统喜庆元素不同,今年突出非物质文化遗产的内容,比如胶州秧歌、剪纸。团队在设计片子时,用剪纸的形式表现栈桥、灯塔、五月的风、东方影都等青岛地标建筑。”市城市管理局户外广告与亮化发展中心亮化科负责人朱龙龙表示。

1月22日晚6时30分,浮山湾春节灯光秀正式开播。开篇是满屏的福字降落,巨大的福字伴随着时间齿轮转动,拉开2025蛇年序幕,随之出现“新春快乐”的祝福语。而后用非遗剪纸风格展现青岛元素,秧歌作为非遗代表在浮山湾舞动。最后,“国盛家和、山河锦绣”“蛇来运转”“2025所愿皆所成”等新春祝福语浮现,表达祝福伟大祖国繁荣昌盛、人民幸福安康的美好祝愿。

浮山湾区域亮化楼体有200多栋,参与灯光秀表演的楼体有53栋,楼体之间高低错落有致,浮山湾灯光秀以天为幕、以海为台、以城为景,自然人文地理条件得天独厚。2024年,青岛奥帆海洋文化旅游区被评为5A级旅游景区,浮山湾灯光秀对此助益良多。“自2018年浮

山湾灯光秀运行以来,我们调研其他城市的经验做法及市民游客需求,统筹保障夜景、带动旅游、节能高效以及安全疏导等因素,多次优化调整灯光秀播放安排。近几年为促进夜间经济,将灯光秀由分场次播放调整为亮灯期间全程播放,取消了逢周一关灯做法,并进一步延长了每晚亮灯时间,更多满足游客赏灯需求。”朱龙龙表示,不仅时间上延长,在内容上也不断创新,比如与无人机联动呈现画面内容等。

通过延长亮灯、更新内容,聚集人气,

■新闻延伸

幕后掌灯人越是节日越忙碌

市城市管理局户外广告与亮化发展中心亮化科负责人朱龙龙表示,市城市管理局去年更新并保障元旦、春节、五一、国庆节四个节庆灯光秀片源,完成12次重要活动主题灯光保障任务。“我们以‘关系重大’的态度认真对待每次主题片源更新展播工作,对每部片源都要事先提出主题立意,样片每一秒都仔细研究,反复讨论修改,力求能兼顾讲政治、立意高、内容新、画面美、无歧义。一次重要主题片源刊播一般会经过组织片源设计、制定测试播放计划、协调联动播放、现场调度值守、起草宣传稿联系推送等过程。”

农历小年,灯光秀即将上演之前,在浮山湾灯光秀控制中心,多位团队保障工作人员正在调试设备,准备开启春节

尤其是旅游旺季五四广场、第三海水浴场、奥帆中心夜游赏灯人气火爆,带动了周边业态和文旅经济发展。同时,积极开展公益宣传,制作播放献血者日等主题灯光秀,提升城市影响力、传递社会正能量。

浮山湾灯光秀关注度越来越高,现在已经成为游客来青旅游几乎必打卡项目。在农历小年的奥帆中心,不少游客前来观看刚上新的主题灯光秀。来自福建的一对情侣表示:“今天是来青岛旅游第二天,特意来到浮山湾看灯光秀,慕名而来,名不虚传,十分震撼。”

主题首秀。“今年是从业第6年,一直在控制中心从事保障工作,主要内容是开灯前检查、设备维护、开灯后故障及时处置。”浮山湾灯光秀保障团队张子尧告诉记者,他们越是逢年过节越是忙。小年回家吃饺子、过年回家吃年夜饭都要等到关灯后。

记者了解到,除了控制室的操控人员,还有若干外围维护人员,他们每人负责几栋大楼的通信、电力维护。“虽然身在幕后,但想到灯光秀能够得到大家的关注和喜爱,为城市发展作出贡献,我们很欣慰。能让岛城市民和游客看到精彩的灯光秀,我们感到很骄傲。”张子尧表示。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者
陈小川 摄影报道



海洋情 家乡味

市南节前消费市场充满烟火气



扫码观看
大集视频

本报1月23日讯 23日,“海洋情家乡味”——市南区“海洋大集”新春系列活动暨浮山所年货大集在浮山所市场举办,发挥“山东手造”和非遗资源优势,结合新春年货展销,为市民带来富有文化底蕴、烟火气十足的年货大集。

上午9时,记者在大集看到,现场既有独具特色的人物烙画、棒线编织、针线手工等手造、非遗产品,胶州大白菜、马家沟芹菜等优质农产品,还有生蚝、扇贝、海鱼等本地生鲜,台西大包、啤酒烧烤等特色美食小吃……散发着老城的烟火气息,诉说着家乡的浓厚年味。大集设有新春装饰布景、“海洋大集”文化宣

传地标、打卡墙等,还有面向市民的免费送“福”活动,增强了逛大集备年货的仪式感,营造出浓厚的新春节日氛围。

每斤花螺25元,毛蛤蜊12元,毛蚬25元,大海螺30元,老板鱼30元……海鲜区人头攒动,摊主整理着多种海产品。“都是咱当地海蛎子,新鲜好吃,10到12元一斤。”接近上午10时,海鲜摊主郝秀娟才顾上吃早饭。市集海鲜区提供现场打包、冷链发货服务,从市场到舌尖完成“鲜度”交付,将原汁原味的海鲜送到全国客户的餐桌。摊主表示,海鲜是家家户户的餐桌主角,从小年前几天开始需求量更大了。



市南区“海
洋大集”红红火
火。张译心 摄

“最近,市场的客流从日均1.2万人次上升到1.7万人次,除了海鲜、肉食和水果,馒头、年糕、菜品等销量也不错,我们有冷库,能够保障货源充足、新鲜美味。”浮山所市集运营主管苏君介绍。大集为

市民带来味蕾与文化的双重享受,市南区以此为契机,将浮山所大集打造成市南区“海洋大集”常态化定点市集,让“海洋大集”品牌扎根市南。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心)



游客(左)在崂山太清非遗展示中心写福字。张译心 摄

国潮曲艺联袂 新潮动漫来袭

来崂山过大年 文化展演准备好了

本报1月23日讯 来崂山过大年,崂山区为市民和游客精心筹备了一场场丰富多彩的文化旅游盛宴。

作为崂山区的民间特色,“崂山曲苑大舞台 小戏小剧靓起来”活动继续在新春到来之际的崂山礼堂精彩呈现,并将延续至今年5月。

1月28日至2月16日世纪广场将迎来新春重头戏之一——崂山区2025非遗民俗展演,将呈现传统秧歌、舞龙、踩高跷、跑旱船、舞蹈等多种民间文艺表演,以及花车巡游活动。非遗花灯汇演

(展示时间为1月28日—2月16日)将丰富市民的春节文化生活。

崂山风景区以“非遗迎春 乐游崂山”为主题,推出“看展演,体验崂山民俗文化”“新年祈福”“集五福,贺新春”等40余项春节庆祝活动。

崂山区特色街道、社区活动也透着浓浓年味。王哥庄街道将于2月5日在升腾广场举办迎新春文艺汇演;2月5日至13日,沙子口民俗文化节将拉开帷幕,在沙子口休闲广场及各社区开展庆新春民俗展演;北宅街道将

开展崂山柳腔、五龙舞龙、沟崖高跷、大崂秧歌等非遗民俗演出,丰富群众文化生活。

青岛大剧院将在2月3日晚7时30分举办青岛曲艺社——2025“笑动新春”相声大会,为观众打造具有青岛特色的曲艺专场演出。除了极具传统味道的国韵活动,还有充满青春时尚气息的新潮活动。2月2日至2月3日,青岛国际会展中心(崂山馆)将迎来动漫节,还有电子竞技比赛等。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心)